

характера от сходных преступных деяний на основе одной лишь фразы или формулировки «при отсутствии признаков преступления», которая по своему содержанию, как мы считаем, является чрезмерно обобщенной и противоречит канонам и принципам административно-правовой науки и юриспруденции в целом.

2. В случае непринятия нашего первого предложения, т. е. объединения административных правонарушений и преступлений в единую категорию, предлагаем в соответствующих статьях УК РТ предусмотреть соответствующий квалифицирующий признак для преступлений физического, психического, сексуального и экономического характера или же дополнить УК РТ новыми соответствующими статьями. Например, ст. 109 «Доведение до самоубийства» УК РТ можно дополнить ч. 3 со следующим содержанием: «то же деяние, совершенное в рамках семейных отношений» либо ввести в УК РТ ст. 109¹ «Доведение до самоубийства одного из членов семьи». Данное дополнение в уголовное законодательство позволит вести предметный учет преступлений, относящихся к категории насилия в семье.

3. В продолжение второго предложения считаем необходимым предусмотреть в КоАП РТ четкий перечень административных правонарушений, предусматривающих ответственность за насилие в семье, который бы облегчил правоприменительную практику в процессе деятельности ОВД и позволил отказаться от использования в законодательстве проблемной формулировки «при отсутствии признаков преступления», которая к тому же противоречит требованиям Закона Республики Таджикистан от 30 мая 2017 г. № 1414 «О нормативных правовых актах».

УДК 342.9

Д.Н. Борисов

ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАСТКОВЫХ ИНСПЕКТОРОВ МИЛИЦИИ ПО ПРЕСЕЧЕНИЮ КОНФЛИКТОВ

Конфликт в социальных отношениях – очень важная социально-психологическая категория, которая вместе с тем повседневна в деятельности сотрудника органов внутренних дел (ОВД), в частности, участкового инспектора милиции (УИМ). Юридический конфликт представляет собой борьбу субъектов права, которые имеют противоположные мнения по конфликтующему вопросу, вне зависимости от отрасли права.

При возникновении юридического конфликта в образуемых общественных отношениях в большинстве случаев будет участвовать так называемый специальный субъект, под которым можно понимать лицо, уполномоченное разрешать возникшие конфликты и регулировать конфликтные взаимоотношения между различными субъектами, предупреждая, разрешая или пресекая подобные факты. Таким субъектом, несомненно, является УИМ.

Умение анализировать причины и динамику конфликтов, знание правил поведения в конфликтных ситуациях необходимы УИМ, поскольку являются важными условиями для справедливого разрешения спора. В связи с этим деятельность ОВД регламентирована рядом нормативных правовых актов, в которых закреплены задачи, принципы, основные направления, а также порядок действий в определенных ситуациях.

Фундаментом всего вышеперечисленного является Закон Республики Беларусь от 17 июля 2007 г. № 263-З «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» (с изменениями и дополнениями по состоянию на 19 мая 2022 г.), в котором изложены основные положения, основы деятельности ОВД и их принципы, обязанности и права ОВД, сотрудников ОВД и другие правовые нормы, необходимые для полноценного осуществления деятельности.

«Правила профессиональной этики сотрудников органов внутренних дел Республики Беларусь», утвержденные приказом Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 4 марта 2013 г. № 67, являются эталоном правил поведения сотрудника в той или иной ситуации, представлены в виде свода положений, определяющих требования, предъявляемые к поведению сотрудников органов внутренних дел Республики Беларусь при исполнении служебных обязанностей, во внеслужебной деятельности, взаимоотношениях с коллегами, гражданами, должностными лицами других государственных органов, организаций. Соблюдение норм данного нормативно-правового акта является гарантией правильного поведения сотрудника в конфликтной ситуации, что способствует качественному разрешению конфликта.

Инструкция по организации деятельности участкового инспектора милиции, утвержденная приказом Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 5 ноября 2021 г. № 300 является основополагающей для УИМ, так как в ней закреплены основные направления деятельности, задачи, права и обязанности. Министерство внутренних дел Республики Беларусь регулярно издает учебные пособия, алгоритмы действий (например, алгоритм действий при реагировании на насилие в семье),

видеофильмы по конфликтологии, способствующие развитию профессиональных и личных качеств сотрудников ОВД.

Закон Республики Беларусь от 4 января 2014 г. № 122-3 «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» – неотъемлемый нормативно-правовой акт в службе не только УИМ, но и ряда органов государственного управления в целом, так как в нем излагаются основные направления деятельности: предупреждение и профилактика административных правонарушений и преступлений. В нем регулярно обновляются и совершенствуются меры индивидуальной и общей профилактики, а также уделяется внимание такой социальной проблеме, как бытовое насилие. Домашнее насилие – умышленные противоправные либо аморальные действия физического, психологического или сексуального характера близких родственников, бывших супругов, граждан, имеющих общего ребенка (детей), либо иных граждан, которые проживают (проживали) совместно и ведут (вели) общее хозяйство, по отношению друг к другу, причиняющие физические и (или) психические страдания. Этот вид конфликтов ряд ученых выделяют в отдельный раздел конфликтологии. Законодатель предусмотрел такие меры индивидуальной профилактики, как профилактический учет, защитное предписание, коррекционная программа (с согласия гражданина, совершившего домашнее насилие).

Постановление Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 8 января 2019 г. № 5 «О заявлениях и сообщениях о преступлениях, административных правонарушениях и информации о происшествиях» утверждает Инструкцию о порядке приема, регистрации и учета органами внутренних дел заявлений и сообщений о преступлениях, административных правонарушениях и информации о происшествиях, необходимую для оперативного реагирования правоохранительными органами (в частности, УИМ), что, в свою очередь, обеспечивает справедливое разрешение правового конфликта, а порой и его предупреждение.

Таким образом, можно сделать вывод, что правовое обеспечение деятельности УИМ по пресечению конфликтов требует постоянного совершенствования для более быстрого, а самое главное справедливого разрешения правового спора. Ожидается, что выработка новых правовых способов разрешения конфликта будет оставаться в приоритете для законодателя, а передовой международный опыт будет заложен в фундамент правовой основы, которая, в свою очередь, поспособствует не только минимизации, но и искоренению юридических конфликтов в обществе в последующем, что обеспечит должный уровень охраны общественного порядка.

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАСТКОВЫХ УПОЛНОМОЧЕННЫХ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В СФЕРЕ СЕМЕЙНО-БЫТОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

Проблемы общества, возникающие в последнее время в различных сферах жизни, накладывают отпечаток на поведение людей и их отношение к окружающим. Оценивая состояние взаимоотношений граждан, можно прийти к неутешительному выводу о том, что в настоящее время участились случаи, когда граждане подвергаются физическому и психическому насилию именно со стороны родных и близких. Жестокое обращение в семье со стороны родственников и иных близких лиц наносит серьезные психологические травмы, приводящие к деформации личности, и, как правило, оставляет отпечаток на всю жизнь. Данная проблема является актуальной не только для Российской Федерации, но и других государств, в том числе для Республики Беларусь.

Основной акцент в анализе деятельности сотрудников правоохранительных органов двух стран по предупреждению преступлений, совершаемых на бытовой почве, целесообразно сделать на работе участковых уполномоченных (далее – УУП, участковый). Как правило, сотрудники дежурной части, получив и зарегистрировав сообщение о возникшем конфликте между супругами или близкими родственниками, направляют на место происшествия именно участкового, который, осуществляя свою ежедневную деятельность на административном участке, как никто другой знаком с участниками происшествия и чаще всего уже осведомлен о причинах конфликтной ситуации.

Законодательство Российской Федерации, ведомственные нормативные акты напрямую предписывают участковым проведение качественной индивидуальной профилактической работы (ИПР) с отдельными категориями граждан. Лица, допускающие правонарушения именно в сфере быта, являются одной из таких категорий. Основанием для осуществления ИПР является привлечение лица к административной ответственности по ст. 6.1.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (КоАП РФ) или уголовной ответственности по ст. 112, 115, 116, 116.1, 117, 119 Уголовного кодекса Российской Федерации (УК РФ), а также принятое решение об отказе в возбуждении уголовного дела или прекращение уголовного дела по основаниям, предусмотренным п. 5 ч. 1 ст. 24, ст. 25 и 25.1, ч. 1, 5 ст. 319 Уголовно-